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Η μετάνοια χωρίς την ελεημοσύνη είναι νεκρή 
και χωρίς φτερά
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Εδώ, λοιπόν, ας ζητήσουμε χάρι από τον Κριτή, εδώ και ας τον παρακαλέσουμε 
εδώ με όλη την δύναμί μας ας τον ικετεύσουμε ∙ αλλά όχι με χρήματα∙ ή 
καλύτερα αν πρέπει να πούμε την αλήθεια, πείθεται και με χρήματα ο φιλάνθρωπος 
Κύριος, όχι γιατί τα θέλει ο ίδιος , αλλά γιατί τα δέχεται δια μέσου των φτωχών. 
Δώσε χρήματα στον φτωχό κι αμέσως εξευμένισες τον Κριτή. Κι αυτά σας τα λέω 
από ενδιαφέρον,  επειδή η μετάνοια χωρίς την ελεημοσύνη είναι νεκρή και χωρίς 
φτερά. Δεν μπορεί η μετάνοια να πετάξη προς τον Θεό, όταν δεν έχη τα φτερά της 
ελεημοσύνης. Γι’ αυτό στον Κορνήλιο, που μετανόησε αληθινά, η ελεημοσύνη του 
έγινε φτερό της ευσέβειας∙ γιατί λέγει «οι ελεημοσύνες σου και οι προσευχές σου 
ανέβηκαν στον ουρανό» ( Πραξ. 10, 4 ) . Γιατί, αν δεν είχε η μετάνοιά του ως 
φτερό την ελεημοσύνη, δεν θα ανέβαινε στον ουρανό. Λοιπόν, το εμπορικό 
κατάστημα της ελεημοσύνης είναι σήμερα ανοικτό. Γιατί βλέπουμε ανάμεσά μας 
τους αιχμαλώτους και τους φτωχούς… βλέπουμε αυτούς που ζητούν βοήθεια, 
βλέπουμε αυτούς που δακρύζουν… Θαυμαστή εμποροπανήγυρις είναι μπροστά μας. 
Κι αυτή δεν υπόσχεται άλλο τίποτε και ο έμπορος δεν έχει άλλη σκέψι παρά να 
αγοράση φθηνά τα εμπορεύματα και να τα πουλήση ακριβά. Αυτός δεν είναι ο 
σκοπός όλων των εμπόρων; Ασχολείται κανείς με το εμπόριο για τίποτε άλλο, 
παρά για να πουλήση ακριβά όσα αγόρασε φτηνά και να πολλαπλασιάση τα 
εμπορικά του κέρδη;
Τέτοια, λοιπόν, εμποροπανήγυρι έχει μπροστά μας ο Θεός∙ αγόρασε τις αρετές με 
λίγα χρήματα, για να τις μεταπωλήσης στο μέλλον ακριβά, εάν βέβαια πρέπει να 
ονομάσουμε μεταπώλησι την ανταπόδοσι. Στην παρούσα ζωή με λίγα χρήματα 
αγοράζεται η σωτηρία, με ένα ασήμαντο κομμάτι ψωμί, με ένα φτηνό ρούχο, με 
ένα ποτήρι δροσερό νερό. «Όποιος δώση ένα ποτήρι κρύο νερό , σας 
διαβεβαιώνω», λέει ο Δάσκαλος του πνευματικού εμπορίου, «δεν θα χάση την 
ανταμοιβή του» ( Ματθ. 10, 42 ) . Όταν ένα ποτήρι κρύο νερό φέρνη μισθό, τα 
ρούχα και τα χρήματα, που προσφέρονται για ανακούφισι, δεν θα φέρουν μισθό; 
Κάθε άλλο! Θα φέρουν μισθό και πολύ μάλιστα! Αλλά, γιατί ανέφερε ένα ποτήρι 
νερό; Για να δώση παράδειγμα ανέξοδης ελεημοσύνης, επειδή για ένα ποτήρι νερό 
ούτε υλικά ξοδεύεις ούτε άλλο τίποτε χαλάς. Εάν τώρα, εκεί όπου η προσφορά 
είναι ανέξοδη, είναι τόσο μεγάλη η χάρις της ευεργεσίας, εκεί όπου προσφέρονται 
άφθονα ρούχα, δίνονται χρήματα και πλήθος άλλα αγαθά, πόσο μεγάλο μισθό θα 
πρέπει να περιμένη κανείς από τον δίκαιο Κριτή;
 ( Περί Μετανοίας, Ζ΄, ΕΠΕ 28, 240-280.PG 49, 323-335 )
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